

## Páginas escogidas

## Sobre el arte y la vida

Oscar Wilde

La gente tiene tal prurito de dar lo que no le sirve, que la caridad sufre un alza considerable. Pero yo no siento simpatía alguna por esta especie de caridad.

Cuando se da un libro, por ejemplo, debería ser un libro encantador, tan encantador, que sintiera uno haberlo dado y que, a la vez no quisiera que le fuera restituido.

Cuando los novelistas se dedican a hacer reflexiones o moralizar, resultan aburridos. Observar la vida con aguda mirada y viva inteligencia, sorprender sus diversos modos de expresión, saber encontrar los aspectos útiles, satíricos o dramáticos de las situaciones, ponerla ante nosotros, con cierto don de los matices y cierta firmeza en la elección, tal debiera ser, en mi opinión, el fin del moderno escritor realista.

Cualquiera puede simpatizar con los pesares de un amigo. Simpatizar con sus éxitos requiere una naturaleza delicadísima.

Aconsejar economía a los pobres es a la vez grotesco y ofensivo. Es como aconsejar que coma menos el que se está muriendo de hambre.

Donde hay dolor hay tierra sacra. Algún día se comprenderá lo que esto quiere decir. Hasta entonces no se sabrá nada de la vida.

## Desarraigar el servilismo

Por Juan Antonio Ponce

Por vez primera en la Corte de Cuentas, cruza una brisa de redención, ya que el día 4 de septiembre del año en curso, bajo el auspicio del presidente de la citada institución, Dr. Ernesto Arbizú Mata, fueron electos los miembros propietario y suplente que determina la Ley del Servicio Civil, todavía en vigencia. Los triunfadores para las citadas designaciones, fueron: Pedro Juan Navarrete Dueñas y Jaime Elías Menjívar. Los dos quedaron investidos para atender misión delicada, pues existen disposiciones en la citada ley, que han sido vulneradas, como lo es el no otorgar los ascensos por competencia adquirida en el desempeño de los cargos, sino que por otros motivos, pues tampoco se ha respetado la promoción automática que también exige la ley. Tras sus claros postulados, siempre se ha agazapado el vicio "de la viveza del ratón", que en el pasado explotó el partido oficial.

La citada reunión del 4 del corriente mes y año, se realizó con el respaldo democrático, del imparcial criterio del joven funcionario de la Corte de Cuentas, Dr. Ernesto Arbizú Mata.

Considero llegado el momento, para desarraigar el servilismo imperante en la Administración Pública... (aunque parezca que ello se va a realizar demasiado tarde).

## Aniversario del Ateneo

## Quevedo en cifra

Por Orrego Candray

El Ateneo de El Salvador, quien el 22 del corriente cumplió años de fundado, ha solemnizado el acontecimiento con diversos actos culturales.

Por una disposición especial de la Junta Directiva que preside el culto abogado Enrique Mayorga Rivas, se han celebrado coloquios sobre diversos temas. Todos han sido magníficos; pero el que más nos ha llamado la atención fue el que dictó el miércoles pasado el literato don Luis Gallegos Valdez, quien disertó sobre la personalidad de don Francisco de Quevedo con un enfoque de mucha hondura sobre el tiempo en que este personaje se significaba como cifra poblacional de una España que en el orden político se ha calificado como corrupta.

La disertación de Gallegos Valdez, salpicada de muchas anécdotas sobre la vida del escritor y del hombre, tuvo sus brochazos humorísticos. Aquí en El Salvador, todavía subyace en el alma de las viejas generaciones la prohibición de las abuelitas a sus nietos de que podían contar cuentos: "pero cuidado con los cuentos de Quevedo, porque son picarescos". Pensemos que parte de esta mala fama se la construyó la fuerza creativa del pueblo, pues al pobre de Quevedo le adjudicaron por estas latitudes las peores insinuaciones escatológicas que podían concebirse en aquellos años de gracia.

Sin embargo, mucho de toda aquella fantasía y aureola que retrataban a nuestro personaje como un tipo con mala uva, quedó en su justa dimensión en la con-

Pasa a la página 15

## El lector expone...

## TRAMITES ENGORROSOS

Desde hace más de un año hemos estado visitando la Procuraduría General de Pobres en San Salvador, con el objeto de adoptar a una menor, pero, le manifiesto que son muy engorrosos y difíciles los trámites que debe hacer uno para tales adopciones, pues según el decir de la gente, existe gran descontento por tales medidas, hoy en día que tanto menor huérfano y desamparado existe, debería tomarse en cuenta que tales procedimientos están fuera de época. Lo que se debe hacer es reformar tales circunstancias porque se necesita de gente humanitaria y bondadosa que pueda hacerse cargo de niños sin que tenga que hacerle la vida imposible más con la crisis en que vivimos ahorita, pues se nos hace difícil viajar o desplazarnos en cualquier momento. Pasaron aquellos tiempos que surtían efecto estas clases de trámites o procedimientos, es necesario que se den cuenta que en los tiempos actuales, por más que se discuta el asunto ya no se dan los resultados que en otros tiempos daban. Se ha llegado a comentar que para poder adoptar, se necesita saber Metafísica, Teología, Sociología, Filosofía, Ortodoxia, Psicología; ser caricaturista, etc., etc., etc. todo lo cual ni los empleados más preparados de esa dependencia, ni profesionales en general, conocen tales ciencias.

Deberían de darle más iniciativa a los Procuradores Departamentales, descentralizando la administración para mejorar el servicio y favorecer verdaderamente al pueblo.

Por las razones expuestas, renunciamos por este

Pasa a la página 15

La primera vez que veo un libro es como si hubiera ganado un nuevo amigo; cuando lo vuelvo a encontrar es como si hubiera vuelto a ver a un viejo amigo.  
Goldsmith

## Los chinos y el embajador White

Por Danilo Velado

Si "white" quiere decir "blanco" y los chinos tienen color amarillo por tradición, parece ser que ambos colores no se mezclan. Al menos así pareció suceder recientemente cuando, elementos guerrilleros locales, dispararon cohetes chinos contra el moderno edificio de la embajada donde tiene su despacho mister Robert E. White, embajador de U.S.A. en el país.

A raíz de ese ataque — personalmente, valga la digresión, siempre consideré que la construcción del edificio de la Embajada norteamericana a pocos pasos de la Universidad era totalmente inconveniente para ellos y provocativo para los otros— el diplomático ha dado declaraciones en las que se refiere a que vidas de salvadoreños han sido puestas en peligro por la acción militar que tuvo, inclusive, la engaifa de distraer a la seguridad por un lado y atacar por el frente. Sofisticaciones de la beligerancia guerrillera.

Pero en donde no consideramos estar de acuerdo con el distinguido Embajador es cuando indica que son los grupos de izquierda los que importan armas —dado que el cohete o mortero (no

sé de eso mucho) disparado, era de origen chino— y no el Gobierno salvadoreño. Para el caso, diríamos nosotros, que el Gobierno importe o no importe es cosa que no importa porque cualquier manual de Derecho Constitucional establece la necesidad de todo régimen de gobierno, donde quiera que esté ubicado, de defenderse. Y entonces es como si dijera el Embajador que aquí nunca antes hubo pólvora china, lo cual tampoco es cierto porque inclusive cuando los cohetillos navideños eran lo único que estallaba y sólo en esa época precisamente —contrariamente a los estallidos cotidianos a los que ya se acostumbraron nuestros oídos— uno llegaba a la tienda de la esquina y normalmente se encontraba con dos ojos tras rendijas de pestañas que lo despachaban con sus cohetillos y una advertencia:

Aquí tenel tus cohetillos, niño, pero il a levantados a otla palte... O sea que, contrariamente a lo que dice el representante norteamericano, los chinos y la pólvora de ellos han sido tradicionales aquí.

Aún cuando, según parece, en las

Pasa a la página 15

## Por un personal médico, perito, bondadoso y humano

Por Santiago Garrido S.J.

"Nosotros los médicos —dijo, en cierta ocasión, un ilustre doctor salvadoreño— no somos más que colaboradores del Señor en el alivio de los males que aquejan a la humanidad". "Aprovecho gusto la ocasión —decía a su vez Juan Pablo II a los médicos católicos italianos (29-12-79)— para manifestar públicamente la gran estima que siento por una profesión como la vuestra, considerada por todos y desde siempre, más como una misión que como un trabajo. Asistir, curar, consolar, eliminar el dolor humano es compromiso que por nobleza, por utilidad, por su ideal, se aproxima de cerca a la vocación misma del sacerdote". "Tanto en uno como en otro oficio, encuentra más inmediata y evidente manifestación el mandato supremo del amor al prójimo, un amor llamado, no raramente, a manifestarse en formas que alcanzan el verdadero y propio heroísmo. No debe sorprender, por tanto, la solemne advertencia de la Sagrada Escritura 'Honra al médico como se debe, según la necesidad, porque también él ha sido creado por el Señor. Del Altísimo, en efecto, procede la curación'" (Ecco 28,1-2).

No faltan naciones en que existen asociaciones de médicos católicos bajo la advocación, algunas, del médico y evangelista San Lucas (Col.4,14), para cualificar la formación moral, científica y profesional de los socios; promover los estudios médico-morales a la luz de los principios de la doctrina católica; animar el auténtico servicio humano y cristiano de los médicos en relación con el enfermo; trabajar en favor de la seguridad del más digno ejercicio de la profesión y en pro de la de los justos intereses de la clase médica; educar a los socios en la recta responsabilidad eclesial y para la generosa disponibilidad en favor de toda actividad caritativa vinculada con el ejercicio de la profesión.

Frecuentes son las muestras de agradecimiento de enfermos, sobre todo pobres, por los humanos, generosos y sacrificados que han sido con ellos muchos médicos, enfermeras y enfermeros. Su amor a Dios y al prójimo han llevado al honor de los altares al Beato José Moscati (1890-1927) y siguen el mis-

Pasa a la página 15

## Mejores precios del café, en cónclave de la O.I.C.

Por Francisco Aragón

Un frente común, al menos en cuestiones de café, será siempre idea bien recibida y básica opción, porque sólo unidos en sus intereses podrán superar deficiencias, y problemas los países centroamericanos. La idea quedó cerrada en fecha reciente, en Honduras, al reunirse personeros del café, precisamente, para hacer un análisis de la estrategia a seguir en la asamblea de la O.I.C., todo en favor de una política de precios adecuada, y en favor del café.

Un antecedente objetivo y que abre cobertura en el seguimiento de los precios del café, y el asunto de las cuotas, es que el Convenio Internacional del Café, C.I.C. (año 1976), en sus artículos 30 y 35, "estipula que a partir del año cafetero 1978-1979, se puede discutir la posibilidad de poner en marcha, la fijación de cuotas", lo que abre dos opciones: —Sacar un promedio de las exportaciones realizadas en el año cafetero 1968-1969, y 1971-1972, o sacar el mismo promedio de las exportaciones realizadas en los años cafeteros 1976-1977, y 1977-1978.

Dentro de las acciones de la asamblea, se darán cuestiones de suyo interesantes, pero sobre todo, en los análisis prevalecerá siempre, una idea; o conclusión de conjunto. Basta decir, que en dicha asamblea, se planteará la posibilidad de Centro América, para renegociar el citado convenio internacional. Una dimensión más en favor del café centroamericano!

Las primeras pláticas se han iniciado del evento-asamblea que dio comienzo en Londres, Inglaterra, desde el 14 del corriente mes. Se trata de la reunión de la Organización Internacional del Café, O.I.C., que abre las mejores posibilidades para los precios de dicho producto en el mercado internacional.

Indudablemente, en todo el transcurso de dicha asamblea que clausurará el 26 de septiembre, tendrán que definirse políticas de precio, por medio de acuerdos y resoluciones, que en todo caso, serán favorables para el café salvadoreño, que es fuente de divisas, y sostén de la economía nacional.

Algo que si vale la pena reafirmar, es la actitud de los países centroamericanos, de formar un solo frente para dar la lucha por los precios, en tan importante evento.

Caso concreto, la posición que se tomará en contra de la fijación de cuotas, "por no considerarla conveniente". Lo anterior es encomiable, por cuanto el sistema de cuotas —como se sabe— ha sido una estrategia, que obliga a acentuar la dependencia económica en los países de la región. Un solo criterio a nivel de la junta directiva y del consejo de la O.I.C., por parte de los representantes del área, generará positivos beneficios para la industria cafetera de Centroamérica, y desde luego en favor de El Salvador, ahora que los cultivos están amenazados del daño de la Roya del Cafeto.